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Актуальность проблемы 
Добровольческое движение в России заключается в том, что активное развитие деятельности добровольцев характеризуется значительным отставанием научного анализа от практики.

Анализ зарубежной и отечественной литературы по проблеме социально-педагогической деятельности добровольческого движения позволяет выделить ряд противоречий в применении этого опыта в России. В их числе наиболее значимыми являются противоречия:

– между накопленным опытом социально-педагогической работы добровольцев и фрагментарным теоретическим осмыслением и освещением его в отечественной научной литературе по педагогике и социальной работе;

– между востребованностью современной отечественной социально-педагогической практикой зарубежного опыта добровольческой деятельности и слабой разработанностью механизмов его эффективного применения в отечественной социальной работе;

– между реально существующей возможностью изучения опыта добровольческого движения и отсутствием широкой апробации этих моделей в практике работы российских неправительственных организаций.
Волонтёрская деятельность — это широкий круг деятельности, включая традиционные формы взаимопомощи и самопомощи, официальное предоставление услуг и другие формы гражданского участия, которая осуществляется добровольно на благо широкой общественности без расчёта на денежное вознаграждение.

Институт волонтерства широко распространен во многих странах мира. Причем труд добровольцев с каждым годом становится все более значимым ресурсом развития мировой экономики. Волонтерство в России, для которой этот институт в принципе - явление также не новое, законодательно начало оформляться лишь с середины 90-х годов, однако процесс правового и экономического регулирования этого вида деятельности еще не завершен.

В 1995 году Государственной Думой был принят Федеральный закон «Об общественных объединениях». Закон закрепил возможность создания благотворительного сектора и дал понятие общественного объединения – «добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе граждан, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения».
 Цели могут быть: политические, экологические, социальные, пацифистские.

Общественные объединения могут создаваться в одной из следующих организационно-правовых форм:

· общественная организация;

· общественное движение;

· общественный фонд;

· общественное учреждение;

· орган общественной самодеятельности;

· политическая партия.

Государство обеспечивает соблюдение прав и законных интересов общественных объединений, оказывает поддержку их деятельности, законодательно регулирует предоставление им налоговых и иных льгот и преимуществ. Государственная поддержка может выражаться в виде целевого финансирования отдельных общественно полезных программ общественных объединений по их заявкам (государственные гранты); заключения любых видов договоров, в том числе на выполнение работ и предоставление услуг; социального заказа на выполнение различных государственных программ неограниченному кругу общественных объединений; подготовки кадров; информационная поддержка.

Деятельность волонтерских организаций регулируется Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях» от 11 августа 1995г. Настоящий Федеральный закон устанавливает основы правового регулирования благотворительной деятельности, определяет возможные формы ее поддержки органами государственной власти и органами местного самоуправления, особенности создания и деятельности благотворительных организаций в целях широкого распространения и развития благотворительной деятельности в Российской Федерации.

Законодательство о благотворительной деятельности состоит из соответствующих положений Конституции Российской Федерации, Гражданского кодекса Российской Федерации, настоящего Федерального закона, иных федеральных законов и законов субъектов Российской Федерации.

В Законе дается понятие благотворительная деятельность – «добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки».

Цели благотворительной деятельности: социальная защита и поддержка, реабилитация, помощь пострадавшим в стихийных бедствиях, укрепление мира и дружбы между народами, укрепление престижа и роли семьи в обществе, охрана окружающей среды, охрана исторических памятников и т.д. 

Участники благотворительной деятельности – граждане и юридические лица, осуществляющие благотворительную деятельность, а так же граждане и юридические лица, в отношении которых эта деятельность осуществляется (благотворители, добровольцы, благополучатели). Добровольцы – граждане, осуществляющие безвозмездную деятельность в форме безвозмездного труда в интересах благотворителя. Добровольцы свою деятельность осуществляют в частности и в благотворительных организациях. Безвозмездный труд – это специфическая благотворительная деятельность. Расходы, связанные с этой деятельностью, добровольцам возмещаются благотворительной организацией (командировочные расходы, затраты на транспорт и другие).

В основе волонтерского движения лежит старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком — помоги другому.

В Российской Федерации волонтеры (в отличие от существовавших когда-то пионерской и комсомольской организаций) не объединены и не имеют единой государственной или негосударственной поддержки. Говорить о волонтерском движении как о явлении можно, только учитывая, что все волонтеры руководствуются в своей деятельности одним общим принципом — помогать людям.

Самая распространенная деятельность волонтеров в России – это помощь детям, оставшимся без попечения родителей. Это и разовые акции по сбору новогодних подарков и одноразовых подгузников для малышей, и длительное регулярное сопровождение воспитанников детских домов, не прекращающееся и после выпуска детей из учреждений государственного попечения, и организация анимационных программ, и помощь в лечении и обучении детей. Волонтеров ждут и в приютах, и в центрах временного содержания трудных подростков, все больше появляется благотворительных организаций, оказывающих юридическую и психологическую помощь усыновителям – самая «разрекламированная» отечественная беда многих порядочных и добрых людей не оставляет безучастными.

Не остаются без внимания волонтеров и медицинские учреждения, где традиционно не хватает младшего персонала. Помощь в уходе за больными, чтение вслух, общение, дежурство рядом с тяжело больными детьми, по разным причинам находящимся на лечении без родителей – в больнице всегда требуются внимательные и ответственные помощники. Еще один вид волонтерской деятельности – это фандрайзинг, организация некоммерческого фонда для сбора средств на лечение конкретного больного, обычно - ребенка, или для помощи пациентам, страдающим конкретным заболеванием. Зачастую фандрайзеры собирают средства на дорогую операцию по все стране, буквально по копейкам.

Волонтерские организации в России в большинстве своем  ориентированы на молодежь, не обремененную многочисленными семейными и трудовыми обязательствами, поэтому благотворительные организации чаще всего организуются при учреждениях СПО и ВПОВ. Нередко их деятельность совпадает с основным вектором обучения студентов, и будущие педагоги, врачи и социальные работники бескорыстно применяют полученные знания на практике.

К сожалению, в отличие от стран Европы, Азии и Америки, уровень развития данного вида деятельности в России остается крайне низким. Труд волонтеров для выполнения общественных работ или поддержки некоммерческих и государственных организаций практически не применяется, хотя с середины 90-х годов отдельные российские организации - спортивно-концертные комплексы, музеи и т.п., начали активно привлекать добровольцев в период проведения различных соревнований и культурных мероприятий.

Редкое использование безвозмездного труда в России объясняется сложным экономическим положением граждан, кризисным состоянием многих некоммерческих и государственных организаций, неразвитостью гражданского общества. 
Непопулярность добровольчества в России в настоящее время связана и с отсутствием нормативных актов и, как следствие, невозможностью стимулировать труд волонтеров. Улучшить ситуацию могло бы внесение дополнений в Закон "О благотворительной деятельности и благотворительных организациях", прежде всего касающихся изменения формулировки о "безвозмездности труда волонтера", исключающей любое материальное и нематериальное поощрение, а также определения механизмов стимулирования добровольного труда и контроля за ним.
Волонтерское движение «Мы вместе!» – это общественное объединение обучающихся, созданное в Государственном автономном образовательном учреждении среднего профессионального образования Московской области «Губернский профессиональный колледж» на базе специальностей педагогической направленности в 2012 году.

Миссия волонтерского движения ГАОУ СПО МО «ГПК» – неравнодушное отношение и оказание бескорыстно помощи тем, кто в ней нуждается, желание сделать жизнь людей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации светлее, ярче.

Ведущими идеями волонтерского движения являются:

· помощь в профессиональном и личностном самоопределении обучающихся;
· воспитание активной социальной позиции молодежи;
· создание условий для успешной социализации и эффективной самореализации молодежи, развитие ее потенциала в интересах города, района и Подмосковного региона в целом.
· повышение информированности молодежи о реализуемых программах, проектах в сфере добровольчества.

· формирования общей стратегии развития добровольческого движения направленного на духовно-нравственное воспитание молодежи.
Участвуя в волонтерском движении, обучающиеся колледжа имеют возможность получать новые знания, необходимые для обретения своей будущей профессии, пополнять и развивать свой личностный творческий потенциал и уверенность в себе. 

Работа с различными категориями социально незащищенных граждан города, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, проживающих в г.Серпухове, Серпуховском  районе,  (дети-инвалиды, дети-сироты, взрослые-инвалиды, пенсионеры, ветераны ВОВ,) позволяет обучающимся колледжа овладевать ключевыми профессиональными навыками работы педагога.
Волонтерами преимущественно являются обучающиеся начальных курсов, находящиеся на первом этапе профессионального становления. Очень важно, что волонтерская деятельность позволяет обучающимся почувствовать себя компетентными в сложных жизненных ситуациях, что способствует повышению мотивации в обретении профессиональных навыков и расширению психологического инструментария в работе с самыми разными категориями детей и взрослых с ограниченными возможностями здоровья и оказавшихся в трудной жизненной ситуации.
Основные направления работы:

· социальная и психологическая помощь детям и молодежи с ограниченными возможностями здоровья и их семьям, а также детям-сиротам и детям, оставшихся без попечения родителей;
· разовые акции – участие в проектах, направленных на социально-творческую реабилитацию лиц с ограниченными возможностями здоровья;
· проведение культурно-массовой и спортивной работы в детских домах, школах-интернатах, Центре реабилитации инвалидов  (выездные  концерты, постановка Новогодних представлений, проведение спортивных мероприятий).
· организация работы по эстетическому, духовно-нравственному, патриотическому воспитанию, а также организация досуга детей  Семейного городка (приемные семьи).
В сентябре 2014 году в ГАОУ СПО МО «Губернский профессиональный колледж» по инициативе Совета обучающихся (Председатель Совета – Толкушкина Юлия) совместно с Отделом по воспитательной работе (руководитель - Молчанова Т.Г., зам. директора по воспитательной работе) стартовал социальный проект «Быть добру!», призванный решить проблему дефицита любви, заботы и ласки у детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, детей-инвалидов; ветеранов ВОВ, педагогического труда, пенсионеров.
Основной целью проекта является помощь в реализации  добровольческих инициатив, направленных на помощь детям - сиротам и детям, оставшихся без попечения родителей; помощь людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, ветеранам Великой отечественной войны и педагогического труда.
Для достижения поставленной цели необходимо решить ряд задач, которые раскрывают основные этапы и методы реализации проекта:

1. Организовать работу волонтёрской группы.

2. Собрать информацию о воспитанниках, проживающих в школе-интернат «Абсолют»,  о детях из городка приемных семей «Моя большая семья» (пос. Райсеменовское),  а также о пациентах ребиалитационного центра «Меридиан». 
3. Разработать план посещения школы-интернат, центра реабилитации инвалидов,  Дома ветеранов.
4. Разработать Положения акций в рамках проекта «Быть добру!».

5.  Очертить круг конкретных дел необходимых для конкретных учреждений.

6. Провести PR-компанию, которая включает в себя разработку и выпуск листовок, объявлений с информацией о проекте, для привлечения новых волонтёров, материальных  средств, СМИ.

7. Провести компанию благотворительного сбора книжек, игрушек и материального пожертвования среди обучающихся, преподавателей  и сотрудников  колледжа.
8. Приготовить сладкие подарки, выручка от которых пойдет на реализацию детской мечты.
9. Организовать спортивно-оздоровительную и культурно- массовую   работу в детских домах, интернатах.
Целевая аудитория

Дети-сироты, а также дети, оставшиеся без попечения родителей, дети из приемных семей семейного городка «Моя большая семья», трудные подростки до 17 лет, дети-инвалиды, ветераны ВОВ, пенсионеры.
Сроки реализации проекта: сентябрь 2014- июль 2015 г.г.
Бюджет проекта: Для реализации проекта необходимо проведение благотворительных сборов денежных средств и вещей, таких как игрушки, книжки, спонсорская помощь.
Реализация проекта включает в себя проведение нескольких этапов (акций).

1. «Дружба объединяет сердца!»
2.  «Мешок с подарками».

3.  «День добра».

4. Выставка-ярмарка с проведением благотворительного аукциона в рамках декады инвалидов «Я покажу тебе мир». 
5. Неделя православия.
6.  «День именинника» (игровая программа для детей-сирот, конкурс рисунков «День рождения – любимый праздник»)

7. «Алло, мы ищем таланты» конкурс детской самодеятельности (для детей детского социального приюта, семейного городка многодетных и приемных семей.
8. «Планета детства» - День защиты детей.

Цель акции «Дружба объединяет сердца» – организация осенних каникул воспитанников школы-интернат «Абсолют», и детей, проживающих в приемных семьях семейного городка «Моя большая семья» в пос. Райсеменовское (Серпуховски район).  Данная акция осуществляется при поддержке  Серпуховского станичного казачьего общества.
Цель акции, «Мешок с подарками» – оказание благотворительной помощи  воспитанникам школы-интернат «Абсолют» и   детям, находящимся  в стационаре Детской городской больницы. От них отказались родители. 

Цель акции «День добра» – оказание помощи лицам пожилого возраста. Данная акция осуществляется при поддержке Государственного бюджетного учреждения социального обслуживания Московской области «Серпуховский городской центр обслуживания граждан пожилого возраста  инвалидов».

Участие в выставке-ярмарке с проведением благотворительного аукциона в рамках декады инвалидов «Я покажу тебе мир». Данная акция осуществляется совместно с центром реабилитации инвалидов «Меридиан».
В рамках «Недели Православия» обучающиеся колледжа, воспитанники  школы-интернат «Абсолют» посетят лекции в медиа-музее колледжа на тему: «Страницы и история Православного Серпухова», для воспитанников будет организован просмотр документальных фильмов и показ презентаций «Русь Православная», созданных на конкурсной основе обучающимися колледжа, 
В целях духовно-нравственного воспитания планируется встреча обучающихся с Благочинным Серпуховского округа Московской епархии, настоятелем Собора Николы Белого, храма Всех Святых, Никольской и Троицкой церквей, Троицкого собора Серпухова Протоиереем Владимиром. 

В колледже созданы необходимые условия для реализации обучающимися своих индивидуальных способностей, талантов, интересов, решения задач формирования нравственной и эстетической культуры, национального самосознания, готовности к творческому созиданию и активному развитию волонтерского движения. 

Цель акции «День именинника» - организация активного отдыха воспитанников школы-интернат «Абсолют», и детей, проживающих в приемных семьях семейного городка «Моя большая семья» в пос. Райсеменовское (Серпуховски район). Планируется организация  игровой программы для детей-сирот, конкурс рисунков «День рождения – любимый праздник»)

Цель акции  «Алло, мы ищем таланты» - поиск талантов  воспитанников школы-интернат «Абсолют», и детей, проживающих в приемных семьях семейного городка «Моя большая семья» в пос. Райсеменовское (Серпуховски район). 
Цель акции  «Планета детства» (День защиты детей) - организация активного отдыха воспитанников школы-интернат «Абсолют», и детей, проживающих в приемных семьях семейного городка «Моя большая семья» в пос. Райсеменовское (Серпуховски район).
Ресурсы реализации проекта:

•
финансовые (благотворительные сборы).

•
технические (аудиоаппаратура ГПК  или приюта, транспорт ГПК).

•
человеческие (обучающиеся волонтёры ГПК).

Ожидаемые результаты:
•
реальная  материальная и психологическая помощь детям – сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
•
снижение негативной оценки молодёжи;

•
развитие эмпатии и нравственных ценностей у молодежи через оказание помощи детям – сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.
•
повышение социальной значимости студентов-волонтеров;

•
рост числа сторонников волонтерского движения в колледже;
· формирование в ходе деятельности более ответственной, адаптированной, здоровой личности.
Ссылки на освещение проекта в СМИ: 

http://vk.com/serptv 

http://vk.com/serptv?z=video-51900581_170532127%2Fafd4f3f08b458d1b1d
http://www.glazey.info/glaz/view-video/7_dnej2/Telezhurnal-7-Dnej-ot-27-noyabrya-2014-goda/
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